Dragi colegi,

In numele Comitetului de Organizare avem deosebita placere de a va invita la:
Conferinta Nationala de Medicina de Familie:

“Medicina de familie, prezent si perspective”
Editia a II - a
Conferinta este organizata de Societatea de Medicina de Familie – Medicina Generala Arad impreuna cu Societatea Nationala de Medicina Familiei – Medicina Generala si Universitatea de Vest “Vasile Goldis” Arad, cu sprijinul Patronatului Medicilor de Familie Arad si al Federatiei Nationale a Patronatelor Medicilor de Familie precum si al Directiei Sanitare Arad, in perioada 06-08 octombrie 2011 la Caa de Cultura a Sindicatelor din Arad.
Pentru a promova medicina de familie la cele mai înalte standarde ale practicii medicale, la manifestarea noastra vor fi prezenti reputati colegi din Romania si din alte tari precum Ungaria, Germania, Anglia; fapt ce subliniaza caracterul deschis al colaborarii noastre cu toate societatile de profil, creîndu-se astfel cadrul unei reuniuni stiintifice de valoare.
La Deschiderea lucrarilor acestei manifestari au fost invitate personalitatile din conducerea Ministerului Sanatatii, Casei Nationale de Asigurari de Sanatate, Societatii Nationale de Medicina de Familie, Federatiei Nationale a Patronatelor Medicilor de Familie, Colegiului Medicilor din Romania, Asociatilor de Pacienti, precum si cele din conducerea locala si judeteana Arad.

Conferinta se va desfasura la Caa de Cultura a Sindicatelor din Arad si este creditata de CMR cu 18 ore EMC. Concomitent cu lucrarile conferintei se vor desfasura si workshopuri. Fiecare sesiune de workshop va avea o tema definita.

Aria expozitionala, va prezenta cele mai importante companii farmaceutice si de echipamente medicale prilej de a cunoaste si a ne informa despre cele mai noi produse. 
Totodata Cocktail-ul de Bun Venit, la care sunt invitati toti participantii, va fi intregit si de un inedit spectacol sustinut de artisti mici si mari ai Liceului de Arta “Sabin Dragoi” din Arad.

In premiera conferinta va fi transmisa si live pe un site dedicat acestui eveniment.
Pentru a creste suspans-ul organizatorii vor organiza si o tombola cu numeroase premii.
Cu speranta ca au fost create toate conditiile unor sesiuni stiintifice de valoare ce acopera multe din temele importante din domeniile Medicinei de Familie, va asteptam sa va aduceti contributia facând cunoscute realizarile dumneavoastra cele mai importante.
Speram de asemeni ca programul social si peisajul natural deosebit oferit de orasul Arad si împrejurimi, va completa eforturile Comitetului de Organizare spre a asigura o întâlnire de neuitat.

Pentru mai multe informatii si detalii; precum si pentru programul conferintei va invitam sa vizitati site-ul conferintei:
www.conferinta.confar.ro
Comitetului de Organizare
