
  













RAP 714/ 06.01.2015
Către Formaremedicală.ro
În atenţia D-nei Adriana Pavel
Referitor la solicitarea adresată CNAS și înregistrată la nivelul SRAPPC cu nr RAP 714/ 06.01.2015 vă comunicăm următoarele: 
Peste 12,5 milioane de carduri au ajuns în posesia asiguraţilor prin intermediul serviciilor poştale. Au mai rămas de distribuit  mai puţin de un milion de carduri de sănătate care nu au ajuns la asiguraţi prin servicii poştale şi avem convingerea că, prin dialogul cu medicii de familie, vom identifica cea mai buna soluţie pentru asigurat.
În medie, unui medic de familie îi revin în jur de 100 de carduri de sănătate pentru a le distribui asiguraţilor înscrişi pe listă.
Atât CNAS cât şi medicii de familie au ca principal scop grija faţă de asigurat, a condiţiilor în care acesta să beneficieze de servicii medicale cât mai bune. 
Casele de asigurări de sănatate ar putea distribui cardurile către asiguraţi, dar acest lucru ar însemna un efort suplimentar al asiguraţilor, care ar trebui să se deplaseze la casa de asigurări de care aparţin pentru a intra în posesia cardului.  Distribuirea prin medicul de familie ar scuti asiguratul de acest drum. 
Mai precizăm că timpul alocat pentru distribuirea şi activarea cardului este de aproximativ un minut pentru fiecare pacient.
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