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Către,

Doamna  Adriana Pavel
Redactor&Specialist comunicare formaremedicala.ro
Referitor la solicitarea dvs. adresată CNAS şi înregistrată cu nr. RAP/7/13.01.2015, vă transmitem următoarele:
1. Până la urmă cine va distribui cardurile rămase şi cum?
2. Ce se intâmplă dacă medicii îşi menţin poziţia şi refuză să distribuie cardurile?
3. Estimaţi că veţi ajunge la un consens cu medicii de familie până la data de 1 februarie?
Pentru cele aproximativ  un milion de carduri care nu au ajuns la asiguraţi prin intermediul serviciilor poştale, CNAS a identificat ca fiind cea mai bună soluţie pentru asiguraţi distribuirea acestor carduri prin intermediul medicilor de familie. La nivelul intregii ţări, fiecarui medic de familie îi revine în jur de 100 de carduri de distribuit.  In acest fel, asiguraţii vor fi scutiţi de drumuri, dar şi de timp şi bani cheltuiţi pentru a intra în posesia cardului de sănătate. Conducerea CNAS a propus această modalitate de distribuire, având în vedere grija medicului de familie pentru asiguratul înscris pe listă.  Vom  continua dialogul cu medicii de familie pe acest subiect până când vom identifica cea mai bună soluţie pentru asigurat.

Intre timp, casele de asigurări pregătesc cardurile de sănătate în vederea distribuirii şi  eliberează cardurile de  sănătate acelor persoane care  se deplasează la sediul casei de asigurări, dacă acesta se află deja la sediul casei.

Proiectul de Hotărâre de Guvern care prevede obligativitatea cardului naţional de sănătate, începând cu data de 1 februarie 2015, se află în transparenţă decizonală. Incepând cu această dată, pentru o perioadă de una-două luni,  sistemul cardului de sănătate va rula în paralel cu vechiul sistem de validare al serviciilor medicale. 
Aşadar, pentru a nu bloca accesul la servicii medicale, acei asiguraţi  care, din diverse motive, nu au intrat în posesia cardului până la data de 1 februarie 2015, vor beneficia în continuare de servicii medicale  în actualul sistem, o perioadă de câteva luni.
După această perioadă, cardul  de sănătate va deveni unicul instrument de validare a serviciilor medicale şi farmaceutice în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate.  
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