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MINISTERUL SĂNĂTĂŢII

         DIRECŢIA GENERALĂ DE ASISTENŢĂ MEDICALĂ

SERVICIUL DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI PLANIFICARE STRATEGICĂ


                                                                                              Aprob,
                                                                                   MINISTRUL SĂNĂTĂȚII
                                                                  PROF. UNIV. DR. ALEXANDRU RAFILA

REFERAT DE APROBARE
Având în vedere că:
A. Prin Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 83/2000 privind organizarea şi funcţionarea cabinetelor de liberă practică pentru servicii publice conexe actului medical au fost reglementate următoarele:

1. condiţiile de autorizare a persoanelor pentru exercitarea în mod independent a activităților conexe actului medical şi dotările minime obligatorii ale cabinetelor de practică se stabilesc prin ordin al ministrului sănătăţii, care se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I (art. 1 alin.(4)).
2. documentaţia necesară pentru înregistrarea cabinetului de practică se stabileşte prin ordin al ministrului sănătăţii (art.11 alin.(3)).
3. persoanele juridice care desfăşoară servicii publice conexe actului medical, înfiinţate în temeiul altor acte normative, au obligaţia să se înregistreze în Registrul unic al cabinetelor medicale, Partea a 3-a - pentru servicii publice conexe actului medical, conform metodologiei stabilite prin ordin al ministrului sănătăţii şi familiei (art.13).
   B. Prin adresa nr. XI/A/DAMSP 7718/18.06.2021 Direcția generală resurse umane, structuri și politici salariale comunică faptul că activitățile conexe actului medical nu fac obiectul prevederilor Ordinului ministrului sănătății nr. 153/2003 cu modificările și completările ulterioare, dotatea acestor cabinete (conexe actului medical) trebuie sa facă obiectul unui ordin distinct conform reglementărilor de OUG nr. 83/2000. Drept pentru care activitățile conexe actului medical au fost excluse din cuprinsul prevederilor Ordinului ministrului sănătății nr. 153/2003 cu modificările și completările ulterioare;
  C. În forma actuală, prevederile Ordinului 646/2019 privind aprobarea documentaţiei pentru înfiinţarea şi înregistrarea cabinetelor de liberă practică pentru servicii publice conexe actului medical nu cuprind normele de dotare prevăzute prin dispozițiile art. 1 alin. (4) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 83/2000, 
 Față de cele menționate mai sus a fost identificată necesitatea stabilirii normelor privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor de practici conexe ale actului  medical precum și a
dotării minime obligatorii pentru cabinetele individuale de practici conexe actului medical, în funcție de activitățile desfășurate în cadrul acestora.
În acest sens, ne-am adresat comisiilor de specialitate a căror activitate implică activități conexe, precum și organizațiilor profesionale legal constituite pentru comunicarea dotărilor minime obligatorii, după caz, în funcție de specificul activității.
Astfel, 

· la adresa noastră nr. 1213/13.07.2021, Comisia de medicină de laborator a Ministerului Sănătății a comunicat faptul că activitățile de biologie medicală, biochimie și chimie medicală nu pot funcționa independent, ci numai în cadrul laboratoarelor medicale și în strictă coordonare a medicului de laborator,

· prin adresa nr. 5375/2021 Ordinul Tehnicienilor Dentari din România a comunicat dotarea minimă necesară pentru cabinetele de tehnică dentară, care poate varia în funcție de lucrările executate,

· prin adresa SRFM 0107/20.07.2021 emisă de Societatea Română de Fizică Medicală se precizează faptul că fizicianul medical își poate exercita activitatea în mod independent prin diverse forme de organizare juridică : PFI, PFA, SRL, etc., doar în baza acreditărilor obținute de la Ministerul Sănătății (Autorizație de liberă practică) respectiv CNCAN (permis de exercitare de activități nucleare) și exclusiv în cadrul unităților medicale autorizate de MS și CNCAN prin contracte de prestări servicii cu astfel de unități autorizate.

· Colegiul Psihologilor din România, prin adresa R 1495 din 21.07.2021 a transmis cerințele minime legate de spațiu, dotare metodologică și tehnică a cabinetelor de practică individuală de psiholohie,

· Comisiile de specialitate a Ministerului Sănătății, respectiv Comisia de oftalmologie și Comisia de Otorinolaringologie au comunicat dotările minime obligatorii pentru cabinetele de optică medicală, optometrie medicală și protezare auditivă.   

      -     La solicitarea noastră nr. DGAM nr. 1213/13.07.2021 nu s-a primit opinia Comisiei de ortopedie-traumatologie (pentru activitatea de protezare ortopedică), drept pentru care s-a revenit prin adresa DGAM 446/2022 față de care, prin răspunsul cu nr. 12/05.05.2022, Comisa de ortopedie și traumatologie a Ministerului Sănătății recomandă adresarea către Agenția Națională a Medicamentului și Dispozitivelor Medicale. Astfel prin răspunsul  nr. 56526 E/25.05.2022, ni s-a comunicat opinia ANMDR privind dotarea minima obligatorie pentru cabinetele de protezare ortopedică.

Comisia de Pediatrie a Ministerului Sănătății a comunicat punctul de vedere privind dotarea minimă obligatorie pentru cabinetele de logopedie, dotare față de care Colegiul Psihologilor din România și-a exprimat acceptul, iar Comisia de Psihiatrie a propus dotarea minima obligatorie pentru cabinetele de sociologie medicală. 
Prin prezentul proiect de ordin se urmărește reglementarea într-un mod unitar a dispozițiilor privind criteriile și standardele de funcționare și dotare minimă obligatorie a cabinetelor de practică independentă a activităților conexe actului medical și pentru asigurarea monitorizării, controlului și evidenței cabinetelor de practică pentru activitățile conexe actului medical. 
În sensul celor menționate anterior, activitatea de fizioterapie, a fost eliminată din cuprinsul anexei nr. 2 la Ordinul ministrului sănătății nr. 153/2003, aceasta fiind inclusă în cuprinsul Anexei nr. 2 la prezentul proiect de ordin.

Menționăm că prezentul proiect de ordin completează cadrul legal existent în prezent, sens în care, la data intrării în vigoare a acestuia, se abrogă prevederile Ordinului 646/2019 privind aprobarea documentaţiei pentru înfiinţarea şi înregistrarea cabinetelor de liberă practică pentru servicii publice conexe actului medical, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 356 din 08 mai 2019 României: 

Față de cele de mai sus a fost pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l aprobați în vederea postării pe site-ul Ministerului Sănătății pentru îndeplinirea prevederilor legale privind transparența decizională. 

Cu deosebiă considerație,
ȘEF SERVICIU,                                                                                  
DR. COSTIN ILIUȚĂ                                                                                   

      Întocmit : M Dumitrescu/588 
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